

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 35-й

№ 18 (6908)

СРЕДА

26

января

1966 г.

Цена 2 коп.

От Северного Ледовитого океана до казахских степей, от Уральских гор и почти до Енисея раскинулась территория Тюменской области, занимающая полтора миллиона квадратных километров и равная по площади Франции, Испании, Италии и Австрии, вместе взятых. Это страна рыбы, пушнины, леса, край огромных запасов угля и торфа. Это средоточие предприятий машиностроения, легкой, пищевой промышленности, продукция которых идет в 42 страны мира. Земля и климат здесь позволяют интенсивно вести сельское хозяйство.

История области связана с именами мужественных землепроходцев, декабристов и таких ученых, как Дмитрий Иванович Менделеев, с именами большевиков-ленинцев, и прежде всего Якова Михайловича Свердлова, под чьим руководством в годы первой русской революции закладывались основы тюменской партийной организации.

В прошлом это был край усталый, малонаселенный и плохо изученный. Долгое время бытовало мнение, что здесь нет полезных ископаемых. Природа упрятала от людей свои клады. Но тайна не могла остаться вечной. Еще в 30-е годы академик И. М. Губкин предсказал, что в Сибири должна быть нефть. Тогда немногие в это предсказание поверили.

В послевоенное время, особенно в 50-е годы, началась штурм Западно-Сибирской провинции. В 1953 году в районе села Березово (известного многим лишь по картине Сурикова «Меншиков в Березове») ударил первый фонтан газа.

В 1960 году у деревни Шанин на буровой, где работала бригада Семена Никитича Урусова, ныне Героя Социалистического Труда, ударил первый тюменский нефтяной фонтан.

К сибирской нефти веки сотни тысяч метров пробуренных скважин, сложные аэромарнитные съемки, долгие географические поиски.

Наиболее урожайным стал прошлый, 1965 год, когда были открыты 12 новых месторождений нефти и газа. Ученые добились того, что ни одна скважина не бурилась впустую, каждая давала нефть или газ. Сейчас в области 27 нефтяных и 25 газовых месторождений, найденное сырье — очень высокого качества. В позапрошлом году была начата пробная, а в прошлом — промышленная эксплуатация месторождений. Открылась нефтяная эра Западной Сибири. Это не просто прирост к известным запасам. Это открытие мирового порядка.

Вот почему в планах на предстоящую пятилетку Тюменской области уделено столько внимания. Седь-

## НАВСТРЕЧУ XXIII СЪЕЗДУ КПСС

# РАЗМАХ

Б. ЩЕРБИНА,

первый секретарь Тюменского обкома КПСС

мал сессия Верховного Совета СССР определила высокие темпы развития добычи нефти и газа на этот год.

К концу пятилетки годовая добыча нефти составит не менее 20 миллионов тонн. В ближайшие 10—12 лет область по добыче нефти выйдет на первое место в стране. Таких темпов и масштабов история еще не знала.

**О**СВАНВАЯ природные богатства Тюменской области, мы сталкиваемся с многими сложными проблемами. Собственно, каждый шаг в Сибири начинается с проблем: как доставить нефть к местам потребления, как перевезти миллионы тонн грузов на промыслы, где поселить людей, прибывших на новое месторождение, как с наибольшей выгодой добыть «черное золото».

Непрерывно надо сокращать сроки сооружения объектов. Значит, нужны более детальная разведка, более тщательное проектирование с учетом климатических условий, хорошая база строительной индустрии. Видимо, надо, наконец, решить вопрос, что завозить на Север из строительных материалов, создать надежные, пригодные для Севера конструкции, которые легко можно было бы разбирать и перевозить с места на место.

Над решением этих больших и малых проблем работают в стране многие институты, проектные организа-

ции, в том числе созданные в Тюмени геологический научно-исследовательский институт, индустриальный, проектный институт нефти и газа. В область приехали работать доктора и кандидаты наук, инженеры и техники. Но без внимания отделов Госплана СССР, соответствующих министерств и ведомств нам не обойтись. Мы ждем решений правительства по таким, например, вопросам, как формирование и использование трудовых ресурсов, упорядочение льгот для Крайнего Севера и других форм стимулирования.

Чтобы показать масштаб преобразований, надо иметь в виду, что за пятилетку только в нефтяную промышленность области будет вложено свыше 2 миллиардов рублей. Видно, не меньше потребуется затратить и на развитие газовой промышленности.

Но все эти затраты быстро окупятся. Себестоимость тюменской нефти ниже среднеотраслевой, а затраты на добычу газа окупаются себя в 3—4 года с начала эксплуатации, затем промыслы будут давать колоссальную прибыль.

Большую работу по освоению нового района ведет у нас Министерство газовой промышленности СССР. В рекордно короткие сроки завершено строительство нефтепровода Шанин—Тюмень. Шанинская нефть, пройдя 426-километровую трассу, месяц назад пришла в Тюмень.

Заключивается строительство газопровода Пунга—Серов протяженностью свыше 500 километров. Газ на Урале позволяет ежегодно экономить более 40 тысяч тонн угля, на тех же мощностях получать больше металла и другой продукции. В последние дни минувшего года были сварены первые километры нефтепровода Усть-Балык—Омск. Это тысячекilометровое стальное русло строители обещают закончить к пятидесятилетию Советской власти. Не менее грандиозна

(Окончание на 2-й стр.)



## ВАХТА ПРЕДСЪЕЗДОВСКАЯ

Плотным снежным покрывалом укутала ледяль катера и бэржи, доставляя лишние хлопоты людям. Одним словом, зима. До навигации далеко, а ремонт речного флота лесобизом уже ведется полным ходом.

Николай Прокофьевич Романов работает бригадиром шифера Тарносалянского аэропорта. Молодой коммунист успешно руководит временным сму коллективом, пользуется уважением товарищей по работе.  
На снимке: Н. П. Романов.  
Фото В. Ротен.

## На отлично!

дом. Ремонтируются двигатели «ЗД-6». Это сердца катеров, которые немало потрудились летом на сплаве древесины.

Работа идет согласно графика. Коллектив затона решил за зиму закончить ремонт пяти дизелей и произвести ремонт валовых линий на четырех судах. Уже отремонтировано три двигателя. Теперь дело за незамысловатыми на стенде.

В процессе работы выполнялись и новые рационализаторы. Так, старший механик В. М. Нышгородт внес ряд ценных предложений, что способствовало качественному ремонту двигателей. Не отстает от него и фрезеровщик П. Ф. Панчук, который в сотрудничестве со старшим механиком третьей бэржи А. П. Гусь создал ряд приспособлений. Одно из них на фрезерный станок для ускоренной нарезки трапециевидной большой диаметра дает возможность повысить производительность труда в 6—7 раз.

Заботятся руководители лесоперевалочной базы и о квалифицированных кадрах речников. Созданы курсы плавсостава. На них занимаются свыше семидесяти человек, в основном — молодежь. Они получают специальность мотористов, помощника механика, помощника капитана. А те, кто проявил себя успешной учебой и работой, будут повышать квалификацию при затоне.

О том, насколько успешно ведется работа в затоне, говорит такой пример, из 67 речников сорос идут правофланговыми. Это ударники коммунистического труда. Высоко держат почетные звание М. П. Мокушев — командир эскадрона, С. П. Тарских — старший капитан, П. Ф. Долгачев — механик судна ТЛ-106.

Коллектив затона призван на социалистическое соревнование работников РММ. Он обязуется подготовиться к навигации на отлично.

(Наш корр.)

## Доска маяков

За многолетнюю работу в округе, успешное и досрочное выполнение установленных планов, бюро окружкома КПСС и исполком окружного Совета депутатов трудящихся занесли на окружную Доску маяков следующих передовиков производства:

### ПО НАДЫМСКОМУ РАЙОНУ

Нестерова Павла Петровича — буровицка Ныдмиской сейсморайон, выполнившего годовую план бурения на 140 процентов.

Ядне Нидейно — звеньевой Ныдмиского рыбопримного пункта, выполнившего годовую план рыбодобычи на 105 процентов.

Павло Хатько — охотника Ныдмиского совхоза, выполнившего годовую план отстрела пушнины на 145 процентов.

### ПО КРАНОСЕЛЬКУПСКОМУ РАЙОНУ

Каргачева Илья Максимовича — рыбакохотника, ежегодно выполняющего годовые планы на 120—140 процентов.

Каргачева Константина Сергеевича — рыбакохотника совхоза «Толькинский», ежегодно выполняющего годовую план на 118—150 процентов.

Андреева Аркадия Филатовича — рыбакохотника совхоза «Поллриный», ежегодно выполняющего годовые планы на 116—135 процентов.

### ПО ГОРОДУ САЛЕХАРДУ

Тарасова Михаила Алексеевича — рабочего лесоперевалочной базы за высокие показатели в труде.

Воронова Павла Дмитриевича — старшего мастера механических мастерских Салехардского эксплуатация за безупречную и долготлетнюю работу.

Антигаримову Урасабицу Хабиевну — работницу рыбопримного комбината, систематически выполняющую нормы выработки на 125 процентов.

Кухарчук Олега Александровича — оператора Юрибейской сейсморайон Салехардской геологоразведочной экспедиции за досрочное выполнение годового плана.

## 42-й международный

Вчера в Ленинграде открылся 42-й международный пушно-меховой аукцион. На него съехались свыше 300 представителей разных стран мира. Первую партию голубого меха, названную высочайшей ценой, закупила японская фирма.

Аукцион продлится до конца января.



# Р а з м а х

(Окончание. Начало на 1-8 стр.)

программа строительства газопровода из северных районов области в центр страны, на Северо-Запад, в Ленинград, Прибалтику, Белоруссию.

За несколько ближайших лет намечается построить на территории области железные дороги общей протяженностью свыше 1700 километров. Главными на этих строях будет трасса Тюмень—Тобольск—Сургут и восстановление части железной дороги Салехард—Игарка.

Открытие нефти и газа в Западной Сибири требует по-новому поставить и в масштабе страны решить задачи размещения производительных сил, типично-энергетических экв и всей нефтехимии. За короткое время надо заново создать здесь крупнейшую нефтехимическую и нефтеперерабатывающую базу страны, а с учетом лесных богатств — и лесохимическую.

В некогда дикой тайге на наших глазах выросли целые города — Урай, Нефтеюганск, Нижневартовск. Плотность населения Сургута увеличится до 200 тысяч. Появятся новые города на Ямале, окрепнет экономика национальных округов.

**К**РАИМ, устремленным в будущее, называют сейчас Таймырскую область. Со всех концов страны

и там едут нефтяники, строители, учителя, врачи. Только за последние два года население области возросло почти на 100 тысяч человек, а в ближайшие годы оно удвоится.

К нам из Башкирии в полном составе приехала буровая бригада Героя Социалистического Труда Адаларова, из Татарии — бригада мастера вышкомонтажника Героя Социалистического Труда Тимченко. Рядом с прославленным мастером бурения Урусовым работают сотни новоселов. Можно назвать тысячи имен мужественных людей, повседневный труд которых стал подвигом создания.

Вся страна по призыву Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства помогала и помогает тюменцам решать одну из главных задач — создание в Западной Сибири новой нефтяной и газовой базы Родины. Буровые вышки стали символом нашего края.

Обеспечить новые богатейшие кладовые земли области партийной организацией помогает и творческая интеллигенция. Тюменские писатели выступили в печати с рассказами и повестями о нефтяниках и геологах, строителях нефтяной и газовой магистралей. Среди них — книги очерков писателя Аманова «Острова нефтяных Robinsonов», «Под стальным парусом», повесть о геологах Николаева «Река сердечная», очерки Ермакова «Шарашка пахнет мамонтом», Лагунова «В краю романтиков». Вышел в свет интересный кол-

лективный сборник «Разбудившие землю», в котором с очерками, рассказами и повестями выступают сами геологи и нефтяники — участники штурма сибирских недр. В минувшем году в области прошли интересные вечера поэзии. В них принимали участие поэты Москвы, Ленинграда, Свердловска, Омска, Татарии.

Мне могут поставить в вину то, что я мало говорю о наших трудностях. Они, конечно, есть. Это суровый зима, непогоженные топи, болота и комар, метко названный в народе гнусом, бездорожье. Это — нехватка и промахи в работе, нехватка жилья, школ, клубов, столовых и магазинов. Одним словом, все трудности новостроек, умноженные суровой природой Северного Зуралья. Но каждая из этих проблем внимательно обсуждается нами на совещаниях и рабочих собраниях, в бригадах, на стройках и нефтепромыслах. И не только обсуждается, но и решается постепенно: приходит новая техника, строятся жилые дома, клубы, ясли. Трудности будут преодолены. Как известно, жаловаться в Сибири не любят...

Труженикам Тюменской области еще многое предстоит сделать, чтобы провести в жизнь решения мартовского и сентябрьского пленумов ЦК КПСС, чтобы достойно встретить XXIII съезд ленинской партии. Построение у людей хорошее. Цели и задачи ясны. Подобно мореплавателям, мы идем на завоевание неизвестного. Ветер обновления нашего края сопутствует нам.

«Литературная газета» за 20 января.  
Тюмень.

## ВСТАНУТ НОВЫЕ ГОРОДА

Контора Ямальского строительного управления пока расположилась по-походному — в вагончике. Немногой больше полугода назад организовалось это управление, но уже сумело зарекомендовать себя, как одно из ведущих по строительству жилых и производственных объектов в округе. В новом году строительному управлению будет отпущено более четырех миллионов рублей, это в четыре раза больше, чем в прошлом году.

Значит в Заполярье войдут новые больницы, дома, клубы. Будет дано в эксплуатацию по округу около 8000 квадратных метров жилой площади.

...В кабинете начальника ЯСУ А. Е. Хмельниченко висит карта Тюменской области. На ней отмечены кружками Тарко-Сале, Мыс Камешный, Урсной, Газ-Сале, Салехард. В этих местах будет развер-

нуто большое строительство.

Газсалинских геологов можно порадовать новым общежитием на 50 мест, клубом на 150 мест, хлебозеркарей. С постройкой электростанции поселок будет полностью обеспечен бесперебойной подачей энергии. В Лавитчангах Ямальское СУ разберет строительство собственной базы. Будет сдано в эксплуатацию пять восьмиквартирных домов, один шестидесятиквартирный и одно общежитие на сто мест.

Очень много работы предстоит строителям на мысе Камешном.

...Уходит в далекое прошлое название «Ямал — край земли». Свет новой жизни несет северу строители. В числе первых идут работники Ямальского строительного управления.

В. КОРКИН.

## ТРЕВОГА! РЕПЛИКА

Только в период с 14 по 17 января железнодорожной станцией было недопоставлено 65 вагонов, 18 января при заезде в 50 вагонов для биржи МЗ было подано всего 6 вагонов. В чем дело? Железнодорожники ссылаются на восьмое отделение Северной железной дороги. Оно не поставило своевременно порожняк или недодало его.

Но если приглядеться более внимательно к возможностям той и другой сторон — к железнодорожникам и руководителям лесобазы, — то можно найти целый ряд резервов. Ведь не смогла же лесобаза за те же три дня, то есть с 14 по 17 января обработать 46 вагонов. Почему? Да просто потому, что не была четко спланирована работа.

Другая возможность. При годовом плане 25 часов на каждую грузовую операцию, вагоны на станции Лавитчанки простаивали под погрузкой и разгрузкой в среднем 29,6 часа. Работу железнодорожников тормозила грузополучатели. Например, Салехардская сельскохозяйственная станция тамбула с разгрузкой в вагонов около двадцати дней. Все еще стоит под погрузкой вагон для Салехардского комбината производственных предприятий, а пришел он на станцию еще 31 декабря.



Большим увлечением в коллективе Пуровского районного улья сотоводства Олега Вязрова. Впервые эту технику всегда в полном порядке.

На снимке: О. Вязров.  
Фото В. Рогова.

## ЦЕННАЯ НАХОДКА

**МАХАЧКАЛА** (ТАСС). Месторождение стекольных песков — «Сервис» открыто комплексной геологической экспедицией близ столицы Дагестана.

Это сырье крупное месторождение на Северном Кавказе, сообщил корреспонденту ТАСС начальник экспедиции З. М. Магомедов. Запасы его — десятки миллионов тонн. Пески залегают почти на поверхности, отличаются высоким качеством.

Новое месторождение может обеспечить сырьем всю стекольную промышленность Северного Кавказа и Закавказья на многие годы.

## Коротко

**СЫР ОРЕНБУРЖЬЯ** начнет выпускать крупнейший сыростроительный завод, сооружаемый в поселке Анбулан. Первую продукцию предприятие должно выпустить уже в этом году.

## У наших соседей

Недавно делегация нашего округа побывала на совещании передовиков сельского хозяйства в Нарьян-Маре. Об этой поездке рассказывает заведующий сельхозотделом окружкома КПСС Григорий Иванович Рудевич.

За короткий период пребывания в Печенском округе мы встречались с директорами совхозов, председателями колхозов, бригадиром оленеводов. Что можно рассказать об этой поездке?

Печенский округ на 100 диварских оленей производит мяса больше, чем наш. И вот почему. В стадах округа маточное поголовье доведено до 57 процентов, а в некоторых хозяйствах до 60—65 процентов (последнее возможно только при сменном выпасе). Забой оленей производится строго по графику и заканчивается в конце октября. Хозяйства сдают мясо от 72 до 85 процентов средней и выше средней упитанности. По всему округу имеются обыкновенные забойные пункты — каралы, сараи для хранения мясной продукции и помещения для забоя (дом). В г. Нарьян-Маре с осени 1965 года сдан в эксплу-

ацию аммиачный холодильник. Стоимость его в деревенном исполнении составляет 89 тысяч рублей. Он имеет 5 морозильных камер емкостью по 1,5 тонны и 2 камеры — по 60 тонн — для хранения мороженого мяса. Суточная производительность заморозки 7 тонн мяса.

В округе не перешло из оседлости еще 283 семьи оленеводов. Рыбаки и охотники перешли на оседлость, и живут теперь непосредственно на местах промысла. Рыбы добывается до 50 тысяч центнеров в год. Охотники оставляют семьи в поселках и выезжают в тундру на собаках, а там живут в промышленных избушках. Есть охотники, которые уезжают на промысел с семьями. Для ускорения перевода на оседлость осуществляется сменный выпас оленеводов. Из 95 бригад округа перешло на сменный выпас 17.

Как это делается практически, например, в совхозе? За бригадой закрепляется 1800 оленей. Нагружа на пастуха 300 голов, пастухов — 6. Постоянно в стаде находятся четверо, двое отдыхают. Летом пастухи сменяются через 20 дней, зимой

## ИЗ ОПЫТА

— через два месяца. Во время отела и осеннего просчета бригада работает в полном составе. В период отдыха пастухи готовят семью дрова и прочее. В оставшееся время используются на работах.

Благодаря тому, что семьи остаются в поселках, пастухи, каждый раз уезжая на смену, берут продукты. Поэтому в стаде нет лишнего аршиной. Имеется только балок, а зимой еще передвижной тамбур, где пастух снимает малину, гуся. Две партии выделываются для хозяйств. Балок делится на укрупненные ползьях. Летом его передвигают 5 балков, а зимой — 4. В балке имеются две двухэтажные койки, стол, железная печь. Балок делается легкий, но теплым. На ползьях ставится плавильня — пол карнас из река. Он обтягивается выделанными шкурами, а сверху — просмоленным брезентом. В таком балке очень тепло.

Летом балки не перевозят, а используют брезентовые накладки. Значит, одновременно решается и вопрос бесшумного выезда. Чумработники имеются в очень немногих бригадах. Пинду же готовят свободные от дежурства пастухи. За время отдыха пастухам совхоз зарплата сохраняется. В Нарьянмарской сельхозстанции зимой пастухи меняются через два мес-



30 августа пожаловал в Салехард некий Федор Федорович Герасимов. Прибыл он по приглашению заведующего округом В. И. Костецкого, которому предварительно предложил свои услуги.

И вот с этого момента началось...

Именно Герасимов не имел ни паспорта, ни трудовой книжки. Тем не менее директор зооботтехникума Е. С. Подан оформила его на должность преподавателя истории и обществоведения.

Герасимов пропался за подписью анкеты и подкрепил их сомнительными справками и характеристиками, написанными... им самим. Даже приблизительное знакомство с автобиографией и личным листком показывает, что Герасимов запутался: в одном случае он сообщает, что служил в Советской Армии с 1941 по 1942-й год, в другом, что из Армии демобилизован по ранению в 1942 году. Указал он, что имеет два высших образования: в автобиографии — Воронежский пединститут по факультету русского языка и литературы, в анкете — исторический факультет Тамбовского института. Герасимов сообщил также, что начал свою трудовую деятельность с 1938 года, а по фиктивной копии трудовой книжки это начало означено с 1947 года. Чтобы Герасимов изложил себе больше убедить директора, Герасимов представил две статьи из районной газеты, где его фамилия упоминается в числе лекторов. Весами «убедительное» доказательство!

директором школы, Герасимов привнес сам себе фиктивную копию трудовой книжки. Кроме того, он представил т. Подан «характеристику», выданную будто бы секретарем парторганизации колхоза.

Во-первых, подобные характеристики на руки не выдаются. Во-вторых, она чрезвычайно хвалебная. В-третьих, заверена печатью 8-летней школы. В-четвертых, выдана секретарем парторганизации на беспартийного, и в-пятых — копия трудовой книжки и характеристика подписаны одним и тем же лицом,

действовать иначе, если все идет наперекосяк? Нотариус Е. С. Албогачев по-разному засвидетельствовал его фиктивные справки. В военкомате выдана справка о службе в Советской Армии в 1941-42 годах и снятии с воинского учета. Здесь же Герасимов заявил, что он шифреник. Это подтвердилось справкой с прежнего места работы.

Узнав о том, что его личность заинтересовалась милиция, Герасимов бросил работу и скрылся. Так прохожие обвели вокруг пальца потерпевших

кадров по истории и обществоведению — предметов, формирующих научное, коммунистическое мировоззрение у нашей молодежи, может быть доверено только политически подготовленным людям. Закон запрещает принимать на работу лиц, у которых нет паспорта, военного билета и трудовой книжки, а при наличии их — если нет отметки о прописке и постановке на воинский учет.

В прошлом году без ответственного оформления были приняты на работу и спорно-показательное хитростью Ямальской сель-

ветским законодательством порядку приема на работу. Они не учитывают того, что подобные нарушения и беспечность должностных лиц наносит серьезный вред интересам дела, что в результате создаются благоприятные условия для укрытия от органов Советской власти различного сомнительным лицам, неплательщикам алиментов и даже уголовным преступникам. Своими неправовыми действиями и нарушениями они вполне или повольно способствуют этим лицам в приобретении затем советских документов,

сложити зооботтехникума без прописки. Там же без прописки проживали и некоторые другие лица.

Боре Салехардского горкома КПСС, рассматривая этот вопрос, строго наказало т. Подан за принуждение политической бдительности, беспечность и грубое нарушение советского законодательства о порядке приема на работу. Наказаны также и другие виновные в деле с Герасимовым.

Руководители предприятий, учреждений и организаций как в городе, так и в округе, должны усилить контроль за порядком приема на работу, строго руководствоваться советским законодательством и внести порядок в учет кадров. Нужно обеспечить должное хранение и правильное использование гербовых печатей. Органам милиции и должностным лицам в учреждениях и организациях необходимо строго следить и соблюдать порядок прописки и выписки граждан, а также постановки их на воинский учет.

Беспечность и ротозейство в вопросах приема и оформления на работу потершими, с ними должна вестись решительная борьба, с привлечением виновных к ответственности.

Н. Воронцов,  
председатель областной комиссии опросов та д. т. по социалистической законности и охране общественного порядка.

## РОТОЗЕМ И ИХ ПОКРОВИТЕЛИ

лишь изменены фамилии. Все эти, явно, грубо обделанные подлоги мимовольно бдительность директора зооботтехникума.

Что же оказалось на самом деле? В Тамбовском институте Герасимов не учился, и значит, преподавать историю и обществоведение вообще не имел права. А он их преподавал не только в техникуме, но и во второй школе и в учебно-консультационном пункте для студентов-очников Тамбовского кооперативного техникума. Что бы устроиться сюда, Герасимов изложил себе копию «диплома», и секретарь зооботтехникума т. Желтонецкая, не сверившись с подлинником, ее упомянула в числе лекторов. Весами «убедительное» доказательство!

Аферист действовал умно. Да и потому бы ему

бдительность некоторых коммунистов и беспартийных, в том числе и руководителей районных Салехарда.

Случай с Герасимовым позволяет сделать некоторые выводы и наделить всех нас на повышение бдительности.

Практика злостного приращивания по частным письмам заслуживает самого решительного осуждения и пресечения. Комплектование преподавательских

коллективов около 30 человек. Без документов и без прописки в органах милиции, без постановки на воинский учет при наличии документов приобщались на работу граждане в Шуринском, Приуральском, Тамбовском и некоторых других районах округа.

Некоторые руководители и работники по кадрам учреждений и организации не придать, очевидно, значения установленному со-

получив которые (нередко на другие фамилии), они продолжают длительное время скрываться.

Практика работы органов милиции показывает, что именно среди лиц, принятых на работу без документов, чаще всего совершаются различные преступления. В Тамбовском районе, например, среди этой категории лиц было установлено в разное время 78 злостных неплательщиков алиментов и 8 уголовных преступников.

В Салехарде и в районах округа нужно усилить плановый режим. Преступный Герасимов с августа 1965 года проживал в об-



Фото В. Роща.

Инженер-механик Салехардской геологоразведочной экспедиции Всеволод Георгиевич Горельский знает не только в коллективе, где он работает. О нем с уважением отзывались геолог, буровик, механик и водитель северозападных буровых экспедиций округа.

— Златые руки, — говорят про него люди. И не случайно, Всеволод Георгиевич Горельский работает как отличный производственный, речной, авиационный специалист, рационализатор. Его предложения позволяют улучшить работу механического цеха.

На снимке: В. Г. ГОРЕЛЬСКИЙ.

на, поэтому на выхдах двух пастухов выделится одна чумработница.

В колхозе «Нарын-ты» бригада состоит из 8 человек, четверо из которых находится в стаде, а четверо — на отдыхе, по тем, кто отдыхает, зарплата не сохраняется.

Перевод на сметный выпас произведен там, где летом стада уходят максимум на 100—120 км, а зимой — на 200—250 километров от центра. На больших же расстояниях надо использовать самолеты и вертолеты, а это дорого. К тому же промежуточных баз нет. И такой вопрос не ставится.

Красные чуши расформированы. Работники закрепляются прямо по стадам. Очень хорошо налажена борьба с волками. Используется вертолет Ми-1. Стоимость одного часа 85 рублей. За день убивается от 5 до 10 волков. Для отстрела используются средства, отпускаемые на истребление волков (8 тысяч рублей) и средств для обезвреживания оленьих пастбищ.

Для коралей применяют только травяную дель. Корали переносимы, во на закаливаемых в землю стойках. Телятам при отеле режут между только на одном ухе, на втором ухе между делают в корале во время прививок. Выделение забой-

ного контингента и оленей прервет производится в кораллах в конце сентября, начале октября. Площадь большой, но ниже, чем в наших округах — 7,5—8 процентов. Передерживание ведется на кораллах и оленях, так как при большом проценте маток, бычков мало. Так же как и у нас, в их округе большой расход оленей — от 3,7 до 7,8 процента.

Возможен в шестидесятилетие Ненецкого округа и два раза больше, чем у нас. Корали составляет 50 процентов в общем стаде. Надой на коралу за 1965 год составил 2578 килограммов. В хозяйствах увеличивается много силоса. Так, в нынешнем году изготовлено по 33 центнера на голову. Опытная сельхозстанция надала по 3178 килограммов молока на фуражную корову. У нее круглый год молочное доение. Молоко делается молочным заводом по 19 копеек за 1 килограмм, а в кооперацию по той же цене, что у нас.

Борьба с оводом в округе почти не ведется. Но интересны опыты по Исетской ветстанции. В 1965 году опыт проводился в 2 стадах (3700 голов). Обработывались стада раствором ДБФ (0,1—0,4 процентный раствор) на эмульгаторе. Эмульгатор — сульфидный мелок, или ОИ-7. Эмульга-

### У НАШИХ СОСЕДЕЙ

тор и ДБФ готовится в соотношении 1:1. Раствором обрабатывались стада три раза в день. Результаты были впечатляющими. Зараженность в стадах снизилась на 56,4 процента, по сравнению с необработанными. Кроме этого, в двух обработанных стадах было только три случая «пастуха», а в необработываемых заболело 15 процентов оленей.

Образование производилось в основном «Север». Против «камыки» применялись ударные дозы смеси пенициллина — 500 тысяч единиц и синтомицина — 1 миллион единиц. Телятам давалась доза пенициллина — 500 тысяч единиц и синтомицина — 500 тысяч единиц. Растворы готовились на воде. Применялся порсульфат, у каждого пастуха имелся мешок, а в качестве мерки использовалась гильза ружейного патрона.

Что можно сказать в отношении других отраслей? Звероводство пока отсутствует. Кормов не разрабатывают. Промысловая обстановка по оленеводству в этом году плохая.

На округном совещании Ненецкого округа были приняты обязательства в честь XXII съезда КПСС и в честь 50-летия Октября. Ненецкий округ выразил на соревнованиях Ямало-Ненецкий округ.

### МОНРЕАЛЬ. ВСЕМИРНАЯ ВЫСТАВКА 1967 ГОДА

«Земля и люди» — под таким девизом будет проходить Всемирная выставка 1967 года в Монреале (Канада).

— Советский павильон, — сообщил на пресс-конференции в Комитете по культурным связям с зарубежьем старшим генеральным комиссаром секции Советского Союза на выставке Б. А. Борисов, — будет в Монреале одним из крупнейших. Девиз нашего павильона: «Все во имя человека, для блага человека». Намечается также участие Советского Союза в экспозиции интернациональных тематических павильонов: «Человек — исследователь», «Человек — создатель», «Человек и здоровье». 15 августа 1967 года на выставке будет открыться национальный день СССР, а 16 и 17 августа — национальные дни СССР и БССР.

Предполагается, что во время выставки в Канаде выступят артисты Большого театра СССР, ансамбль народного танца Группы Русского народного хора имени Пятницкого, Краснознаменного имени А. В. Александрова ансамбля песни и пляски Советской Армии, мастера шрифта, участники лучших коллективов нашей страны и советские спортсмены.

### В НЕСКОЛЬКО СТРОК

СЕРИЙНЫМ ВЫПУСК мощных электрических лебедок, предназначенных для монтажа высотных конструкций, начал металлургический завод в Свердловске. Лебедки могут поднимать грузы весом в сто тонн на высоту сто метров.

ВЕДЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО комплекса сооружений Ижевской студии научно-популярных фильмов. Первым открылся дом новоселье в киногородке цех художественной мультипликации.

НОВЫЕ КОРПУСА получили высшие учебные заведения Пермь — педагогический, фармацевтический, политехнический институты.



## ИЛЬЕ ЭРЕНБУРГУ — 75 ЛЕТ



Широко известно советским и зарубежным читателям имя Ильи Григорьевича ЭРЕНБУРГА, советского писателя, публициста и общественного деятеля. 26 января 1966 году ему исполняется 75 лет. Фотохроника ТАСС

## ДИПЛОМЫ ЭКОНОМИСТОВ — ХОЗЯЕВАМ ЛЕСА

**СВЕРДЛОВСК.** В Уральском лесотехническом институте открывается новая инженерно-экономическая факультет. Его задача — готовить экономистов для лесной и деревообрабатывающей промышленности Дальнего Востока, Сибири, Урала и Севера.

# ЧАСЫ, А НЕ ГОДЫ

О том, как составляется Предметный указатель к сочинениям В. И. ЛЕНИНА

Недавно перед сотрудниками Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС встал вопрос — и крайне сжатые сроки подготовить предметный указатель к 55-томному изданию В. И. Ленина. Как известно, предметный указатель — ключ ко всему изданию. Это путеводитель по всем произведениям. Он состоит из большого количества рубрик, включающих в себя употребление В. И. Лениным социально-экономических, философских, исторических понятий и положений, факты, события и т. д. Достаточно упомянуть, что предметный указатель в 4-м издании занял 688 страниц.

Один из самых трудоемких процессов в его подготовке — перевод тома и страниц из предметного указателя

в 4-ю изданию на том и страницы Полного собрания сочинений В. И. Ленина. Попробовали было сделать эту работу вручную. Результаты оказались, как и следовало ожидать, малоутешительными. Чтобы выполнить весь объем работы обычными методами — лишь с карандашом в руках — большой коллектив высококвалифицированных научных сотрудников должен был бы работать несколько лет.

Поэтому Институт марксизма-ленинизма обратился за помощью в сектор прикладной ЭВМ и математических методов в гуманитарных исследованиях Сибирского отделения Академии наук

СССР. Коллектив сектора разработал методику использования электронно-вычислительной машины для составления предметного указателя.

«Технология» перевода оказалась не такой уж сложной.

Институт марксизма-ленинизма составил список соответствия страниц 4-го издания. А эта работа под силу любому грамотному человеку. Список соответствия ввели в электронно-вычислительную машину. Снабдили ее к тому же дополнительной информацией по каждой рубрике предметного указателя, в котором сказано, например, в каких

произведениях В. И. Ленина 4-го издания (в каких томах и на каких страницах) упоминается о Брестском мире. Машина по программе, используя заданную информацию и список соответствия, ответит, в каком томе и на каких страницах искать высказывания Ленина по тому или иному вопросу.

На выполнение всего объема работы по составлению предметного указателя к Полному собранию сочинений В. И. Ленина машине потребуется несколько десятков часов, причем она это сделает без каких-либо ошибок, которые всегда неизбежны при ручной работе.

**Ф. Батурина,**  
Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Академии наук СССР.  
Новосибирск.

## Путешествуют кулинарные секреты

Петропавловск-Камчатский — город морских и рыбных. Удивительно ли, что здешние повара считаются искусными мастерами деликатесных блюд из рыбы и других продуктов моря? Рестораны портового города удовлетворяют вкус любого гурмана. А многие фирменные блюда даже назывались прощались место своего рождения: котлета «Камчатка» из рыбы, голубцы «Камчатские» из морской капусты, солянка «Камчатская

на спороде» из той же морской капусты, консервированной рыбы, огурцов, оливков, паверсов и сыра...

Недавно местные рыбаки освоили промысел новой для себя продукции — кальмаров. А повара тут же разработали несколько новых рецептов приготовления этих моллюсков: обжаренные и бефстроганов из кальмара, кальмар тушеный с луком, кальмар в сметане... Эти блюда пользуются большим успехом.

Камчатцы не держат в секрете рецепты приготовления этих деликатесов. Недавно, например, рецепты приготовления кальмаров были по просьбе латвийских поваров отравлены в Ригу.



В Салехардской культуре светучилище создана и постоянно работает оперативная группа, которая руководит внутренним распорядком учащихся, следит за соблюдением режима дня.

Возглавляет оперативную группу студент третьего курса библиотечного отделения Галл Шаурина.

На снимке: Г. Шаурина проводит очередное занятие с группой.

Фото Н. Иванова.

## ПОГОДА

25—26 января по округу ожидается облачная погода без осадков, ветер северный, 10—15 метров в секунду, временами до 18 метров в секунду. Температура ночью — 27—32 градуса, местами 28—35 градусов, днем — 23—28 градусов мороза.

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

## СЕГОДНЯ В КИНО:

- «ПОЛЯРЫ»  
Новый широкоэкранный фильм «ИТАЛЬЯНЕЦ В ВАРШАВЕ»  
Начало в 9-00, 8-00, 10-00
- «ВЕЧЕРА НА ХУТОРЕ БЛИЗ ДИКАНЬКИ»  
Начало в 3-00, 4-30
- «МНР»
- «ТОВАРИЩ АРСЕНИЙ»  
Начало в 3-20, 5-10
- «БРАК ПО-ИТАЛЬЯНСКИ»  
Начало в 7-00, 9-00
- ОДКНС  
«БРОДИГА»  
Начало II-й серии в 7-00, 9-00
- Клуб ДОКа  
«ПРАЙСКИ БЛЮЗ»  
Начало в 7-10, 9-00

## Адрес и телефоны редакции:

Г. Салехард, ул. Горького, 15. Телефон: редактор — 4-22, заместитель редактора — 2-25, ответственный секретарь — 2-25 (для звонка) отдел партийной жизни — 2-25, промышленный — 2-19, сельскохозяйственный — 3-41, писем трудящихся — 3-41.

Г. Салехард, типография Ул. разведения по печати Тюменского облисполкома РД 00839.

# ПЕРЕД ВАЖНОЙ КАМПАНИЕЙ

## Советы специалиста

Звероводческие фермы совхозов округа добились в минувшем году некоторых успехов в выращивании молодняка и воспроизводстве стада. В совхозах возросло число звероводов, получивших деловой выход ценной значительно выше планового.

Но несмотря на выполнение плана по всем показателям, качество пушным и в некоторых совхозах остается еще низким, а себестоимость шкурки высокой. Это происходит потому, что на зверофермах плохо поставлены зоотехнический учет и племенная работа (в Байдаракон, Верхне-Нуоровском, Подерном и других совхозах).

В звероводстве наступает год, проведение которого является ответственным периодом, от того, как он пройдет, будет зависеть успех и результаты всего производственного года. Уже сейчас должны быть отремонтированы все клетки. Самцов надо высаживать в клетку, расположенные таким образом, чтобы их можно ко-

рошо просматривать с мест наблюдения.

Обязательно следует составить план спаривания; подбор пар следует проводить с анализом их родословия, качества молодняка, боитированных данных. Норвежские песцы должны разводиться в чистоте. Но при использовании самок норвежской породы можно к ним подбирать местных голубых или темно-голубых самок с чистым тоном окраски. Спаривать норвежских самок со светлыми местными самцами или со зверями, имеющими бурную окраску, так как в потомстве получаются животные нежелательного типа. При построении подбора пар в заводстве особо нужно учесть серабриность спариваемых зверей.

От правильно составленного плана и его выполнения будет зависеть получение качественной пушницы. В процессе года очень важно обеспечить высокую активность зверей, которая во многом зави-

сит от кормления. Во время гона аппетит у зверей ухудшается. Для того, чтобы не допустить их чрезмерного истощения, необходимо давать корма лучше по поедности, переваримости и малообъемные. Утреннее кормление должно быть меньше вечернего. Необходимо индивидуальное кормление, особенно самок. Набор кормов должен влиять на лучшее проведение гона. Гон должен быть ранний и проходить в сжатые сроки, так как растущий подвид гон влияет на получение щенков (позднее щенение). А поздние щенята дают плохой мех и шкурки мелкого размера.

Организационные вопросы в проведении гона так же имеют не менее важное значение. Подсадку пар должны проводить через 30—40 минут после утреннего кормления. В этот период необходимо ввести в рацион сырое мясо, рыбу, печень, зелень, концентраты, витамины «Е» и «А».

## Ищут партнеров по агрессии

**ПАРИЖ.** (ТАСС). Соединенные Штаты хотят максимального участия своих союзников по НАТО в войне во Вьетнаме, заявил постоянный представитель США в совете НАТО Кингленд. Он выступил на завтраке в клубе англо-американской печати в Париже. По его словам, США чувствуют себя во Вьетнаме «несколько одиночными».

## Обуждаемые жить в трущобах

**НЬЮ-ЙОРК.** (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиэтед Пресс, сенатор Роберт Ф. Кеннеди (демократ от штата Нью-Йорк) заявил

вчера, что произойдет «катастрофа», если при разработке планов благоустройства северных городов в США не будет принято во внимание «бедственное положение негринского населения». Кеннеди признал, что в результате сегрегации негры обуждаемы жить в трущобах, что они зарабатывают меньше, чем белые, и получают худшее образование.

## Сильное землетрясение

**ТОКНО.** Сильное землетрясение произошло на днях в центральных и северо-восточных районах острова Хонсю. Сила подземных толчков в районе эпицентра составила четыре балла по семибальной шкале измерения, принятой в Японии. Трехбалльные толчки зарегистрированы в ряде городов префектуры Нингата.

# За рубежом

## АТОМНЫЙ ПЕРЕПОЛОХ

У ТРОМ 17 января над «Солнечным берегом» Испания разнеслась атомная бомба. Во время заправки в воздухе авиалайнера «В-52», стратегической бомбардировщик американских ВВС, столкнулся с самолетом-истребителем. Обломки пламени самолета рухнули в 65 милях к северу-востоку от города Альмерии. Четверо летчиков успели прыгнуть с парашютом в Средиземное море. Остальные семь погибли.

Американские самолеты бьются нередко. Но на этот раз катастрофа была особенно серьезной: «В-52» нес ядерный груз. Сначала американское командование пыталось скрыть этот факт. Но по последним сообщениям из Испания, при катастрофе были «погребены» четыре водородные бомбы, находившиеся на борту «В-52». Только 20 января удалось найти три бомбы. Четвертое «ядерное устройство» все еще ищут. Район Альмерии объявлен опасной зоной, а тысячи жителей эвакуированы из города.

## ИНДИРА ГАНДИ ПОСЕТИТ США

**ДЕЛИ.** (ТАСС). Выступая вчера перед журналистами, Индира Ганди заявила, что она приняла предложение президента Л. Джонсона посетить Соединенные Штаты. Решение о дате визита она примет в ближайшее время.